

А.Н.БОНДАРОВИЧ

## ПЕРСПЕКТИВЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННОГО КАПИТАЛА

Поиск путей эффективного использования и управления основными и оборотными фондами — основная задача в условиях перехода от административных методов хозяйствования к рыночным. Мировой опыт есть яркое тому свидетельство. Редкое государство шло на коренной слом уже сложившихся хозяйственных отношений и стопроцентное внедрение на своей территории экономических отношений других стран. Поэтому основная задача состоит в том, чтобы выбрать все то лучшее, что есть в национальной системе хозяйствования, и гармонично дополнить это принципами из мирового опыта.

В данном аспекте свою позитивную роль могут сыграть иностранные фирмы и международные организации. Именно благодаря этим экономическим институтам мирового хозяйства республика в целом, и конкретные фирмы в частности, могли бы извлечь следующие выгоды:

1. передовой управленческий опыт в отношении использования трудовых и материальных ресурсов, финансовых средств;
2. последние разработки в сфере науки, организации производства, улучшения производственного процесса, контроля качества продукции;
3. финансовую поддержку государственной экономической политики и конкретных коммерческих проектов.

Свидетельством того, что существует реальный интерес к Беларуси со стороны международных организаций, служит проект "Экономические тенденции в Беларуси", который финансируется в рамках консультативной программы TASIC по вопросам политики и законодательства через Европейскую Службу Экспертизы (ЕСЭ).

Программа TASIC — это инициатива Европейского Союза для стран СНГ и Монголии, которая способствует развитию взаимно обогащающих экономических связей между Европейским Союзом и странами-партнерами.

В рамках TASIC предоставляется "know-how" путем привлечения широкого круга государственных и частных организаций, которые осуществляются в виде консультаций, работы консультативных групп, организации обучения, участия в развитии и реформировании законодательных и регулирующих структур, институтов и организаций, а также путем создания партнерств, установления деловых связей.

ЕСЭ, в основном, проводит мероприятия в сферах макроэкономики, экономической реструктуризации, создания государственных институтов и консультации по вопросам законодательства. А если учесть, что экономическая теория изучает базисную сторону общественного развития, закономерности и принципы хозяйственной деятельности (т.е. механизм хозяйствования) с учетом достижения мировой науки, то точка зрения ЕСЭ несомненно представляет интерес для исследователя.

Отношение к ситуации в Республике Беларусь, с точки зрения международных организаций, важно и в том аспекте, что именно на их средства осуществляется множество программ учебно-консультационного

---

*Андрей Николаевич БОНДАРОВИЧ, аспирант кафедры экономической теории БГЭУ.*

характера. Именно эти структуры создают тот задел в отношениях с РБ, который послужит основой для развития сотрудничества с частными компаниями всего мира. И успех межгосударственных отношений будет определять успех отношений на межфирменном уровне.

Однако так ли необходима роль международных организаций с точки зрения экономической науки? Вспоминая генезис экономической теории и определенные школы и направления в историческом аспекте, делаем вывод — необходима. Вряд ли сейчас стоит полагаться на стихийно действующие объективные экономические законы рынка и конкуренции. С момента возникновения кейнсианства государство начало играть все большую роль в системе хозяйственных отношений. Теория регулирования экономики получила развитие у кейнсианцев и монетаристов.

Возникшая на рубеже 70–80-х годов XX века школа рациональных ожиданий (Р. Лукас и Е. Сарджент) сделала попытки установить связи между микро- и макроэкономикой, что является несомненным преимуществом этой теории, по мнению ряда экономистов.

И может сейчас возникла необходимость взаимно увязать все три уровня экономических отношений, три раздела науки экономической теории (микроэкономику, макроэкономику, мировое хозяйство).

В реформирование отношений собственности могут быть вовлечены несколько субъектов хозяйствования, а именно: государство, государственные предприятия, частные (физические) лица, частные (юридические) лица, иностранные фирмы, международные организации.

Рассмотрим роль и возможности каждого субъекта в условиях Республики Беларусь.

Государство везде и всегда являлось и будет являться определяющим фактором в экономической жизни общества. Именно оно может взять на себя "повышенные обязательства" в реализации ряда проектов, которые другим не под силу. Источником в данном случае является государственный бюджет.

Однако со стороны государства нельзя ожидать единственной помощи в реформировании государственных предприятий. Основная задача сводится к созданию благоприятных правовых основ жизнедеятельности других субъектов хозяйственной жизни. Именно правовая стабильность, неукоснительное соблюдение законов — один из главнейших факторов, способных привлечь иностранных партнеров к совместной деятельности на территории РБ.

В Беларуси насчитывается около 12.000 малых предприятий. По состоянию на начало 1996 г. приватизировано 12 % предприятий. Причем 28 % — это предприятия торговли, 17 % — фермерские хозяйства, 13 % — промышленные производства, 10 % — сфера услуг. В целом же трансформировано 1699 предприятий республиканской и муниципальной собственности.

Положение дел в экономике республики накладывает отпечаток и на уровень жизни населения. Повышение объема потребления скорее всего вызвано неопределенностью положения на валютных рынках и ожиданием девальвации национальной денежной единицы, массовым снятием валюты со счетов в банках, низкими процентными ставками по депозитам, в результате чего объем расходов возрос. При высокой склонности населения РБ к потреблению предметов ввоза большинство расходов было направлено на приобретение импортных товаров, что согласуется с ухудшением платежного баланса страны за период.

Согласно официальной статистике в первом квартале 1996 г. 81,2 % населения республики имело доход, недостаточный для приобретения определенного Министерством труда минимального набора товаров, оцениваемого в 1,9 млн. руб. (144 USD). По оценочным данным

представительства Всемирного Банка, подготовленным на основе сведений Министерства статистики и анализа, на конец 1995 г. 9,8 % населения проживало в состоянии постоянной бедности, 18,9 % — в полупостоянной бедности.

Одним из факторов, который до сих пор сдерживает появление серьезной нестабильности экономических основ общества, является наличие сильной теневой экономики. Этот сектор, от так называемой "челночной торговли" до сложных крупномасштабных операций, представляет собой феномен такой же сложный, что и нормативная база, призванная регулировать экономические процессы в стране.

Таким образом, государство не имеет достаточно средств на поддержку предприятий всех форм собственности, недостаточно стимулирует привлечение средств иностранных партнеров для совместного предпринимательства. Государственный сектор не имеет возможностей провести решительную реорганизацию своих производственных процессов. В то же время иностранные компании редко соглашаются работать с государственными предприятиями.

Частные предприятия остерегаются расширять свою производственно-коммерческую деятельность, переносят свою сферу деятельности за рубеж, создавая совместные предприятия и иностранные предприятия и являясь, таким образом, инвесторами чужой экономики. Частные предприниматели работают на условиях самообеспечения при постоянном уклонении от уплаты налогов. Таким образом, малые предприятия и частные предприниматели, которые являются базой для становления средних и крупных фирм, находятся в критическом положении. Несомненно то, что многие из них могли бы стать партнерами по совместному бизнесу с иностранными предприятиями в будущем.

Наше государство представляет собой небольшую открытую экономическую систему, не имеющую доступа к природным ресурсам, с высокой долей людей пенсионного возраста в общей структуре населения. Для наращивания и полной реализации потенциала РБ в плане создания благосостояния совершенно необходима макроэкономическая стабилизация в купе с макроэкономическими реформами. Она может быть осуществлена лишь при совместном участии всех субъектов хозяйствования: государство, частные фирмы, иностранные компании и международные организации.